

El Noticiero Sevillano

DIARIO INDEPENDIENTE DE NOTICIAS, AVISOS Y ANUNCIOS

Director-proprietario: D. FRANCISCO PERIS MENCHETA

Anuncios, reclamos, esquelas mortuorias, comunicados y avisos a precios convencionales

Toda la correspondencia al Director

Teléfono número 290

AÑO V.—NUM. 1.424

ÚLTIMOS TELEGRAMAS Y NOTICIAS DE MADRID, PROVINCIAS Y EXTRANJERO

Viernes 26 de Febrero de 1897

EL NOTICIERO SEVILLANO

Es el periódico de mayor circulación de Andalucía

MUEBLES

Se ha recibido un hermoso surtido de muebles de lujo de alta novedad en la casa

SIMÓN MARCO

Tarifa, 8 (junto a la Campana)

Recomendamos a nuestros lectores visiten dicho establecimiento, donde hallarán modelos sólidos y elegantes a precios baratísimos.

ENTRADA LIBRE

Dentadura—La tiene siempre robusta, blanca, sin dolor ni caries, y las encías duras y rosadas, y la boca fresca y perfumada, el que usa diariamente el *Licor del Polo de Orive*, célebre dentífico español, justamente acreditado en la higiene dentaria por sus virtudes dentíficas y por su riquísimo perfume—Por mayor, Plaza del Buen Suceso, 2.

EDICIÓN DE LA MAÑANA

ATENEO

Conferencia del Sr. Domínguez Pascual

Estaba el salón de actos lleno por completo, pues además de los abonados y de personas muy distinguidas de Sevilla, había nutrida representación de Alcalá, Vico del Alcor y Carmona, por donde es diputado el elocuente orador.

El trabajo de éste fué notable; pensador, sabiendo ordenar las ideas y enunciarlas a un plan, con dominio de la palabra y buen gusto para sintetizar el concepto, sobresale además en toda la personalidad del Sr. Domínguez Pascual una independencia de criterio y un espíritu de justicia, suficientes para censurar cuanto haya digno de censura en todos los gobiernos pasados y presentes, llámenlos como se llamen y sean amigos o adversarios.

Esta distintiva del carácter del diputado por Carmona, tómanla algunos que se la dan de perspicaces, por concomitancias con determinadas patillas, concomitancias que seguramente no han existido más que en la fantasía de alguno de esos adivinos.

No parece sino que no se puede pensar, ni proclamar la necesidad de la moralidad y de la justicia como bandera política, sin dejar arrastrarse de ciertos entusiasmos casi casi perniciosa. Sabe el Sr. Domínguez Pascual lo que quiere y a donde va, mucho mejor que esos mentores espontáneos que un día y otro van callándole al paso.

Trató en su elocuente conferencia de las relaciones que existen entre la Hacienda y el contribuyente y es difícil hacer un extracto de lo que dijo, aprovechando las notas tomadas al oído y el espacio de que disponemos, no muy extenso.

No siendo de su predilección ni las ciencias ni las letras, sino la política, trabajo le ha costado elegir un tema que sin ser político, estuviera dentro de sus aficiones.

Y oportuno le parece estudiar las relaciones que en España existen entre el órgano Hacienda y la entidad contribuyente, entendiendo como tal todas las corporaciones que tienen relación con el Estado.

Culpables son todos de la situación de guerra y de lucha que existe permanentemente entre las entidades tributaria y recaudadora.

En la primera por su repugnancia a satisfacer las cargas tributarias; en la segunda por el crónico concepto en que se tiene la recaudación.

Pero la mayor culpa existe en la entidad directora y en los funcionarios de todos los tiempos, que tienen una idea equivocada de su misión, y que no se han convencido de que desde el primer magistrado hasta el más humilde escribiente, todos son servidores del Estado, que éste paga para que le sirvan y para que cuiden de sus intereses, que son los del contribuyente en particular.

Quien llega en nuestra administración a un puesto aunque no sea muy elevado, cree que su misión consiste en servir al Estado, pero en contra de la justicia y hasta en contra del contribuyente.

Para probar estas palabras, el orador puso el siguiente ejemplo: En un pueblo de poca importancia entendió una vez el ayuntamiento que a un rico propietario que pagaba casi la mitad del cupo contributivo, debiera hacerse pagar toda la contribución, con lo cual se liberaba al resto del vecindario.

Carecía el particular de defensores; pagó todo el cupo por espacio de varios años, mientras se tramitaba un largo expediente en averiguación de aquella monstruosidad administrativa.

Y en la delegación de Hacienda de la provincia se anuló el reparto disponiendo en justicia; pero a un concejal del ayuntamiento se le ocurrió apelar, y la apelación se admitió, a pesar de haber transcurrido el tiempo reglamentario, mientras el desamparado contribuyente seguía pagando el cupo de todo el pueblo.

En otra ocasión se hizo el reparto del cupo de consumos de una provincia, y se hizo mal por equivocación de los empleados encargados de la operación, y cuando, deshecho el error, se participó a los pueblos que de él habían sufrido beneficios para que pagaran el resto hasta sus correspondientes cupos, la Hacienda no devolvió a los pueblos perjudicados lo que éstos abonaron indebidamente.

El pago de la suscripción es adelantado

Oficinas: calle de Arco XH, n.º 14

Director-proprietario: D. FRANCISCO PERIS MENCHETA

ÚLTIMOS TELEGRAMAS Y NOTICIAS DE MADRID, PROVINCIAS Y EXTRANJERO

Viernes 26 de Febrero de 1897

El pago de la suscripción es adelantado

Oficinas: calle de Arco XH, n.º 14

Director-proprietario: D. FRANCISCO PERIS MENCHETA

ÚLTIMOS TELEGRAMAS Y NOTICIAS DE MADRID, PROVINCIAS Y EXTRANJERO

Viernes 26 de Febrero de 1897

El pago de la suscripción es adelantado

Oficinas: calle de Arco XH, n.º 14

Director-proprietario: D. FRANCISCO PERIS MENCHETA

ÚLTIMOS TELEGRAMAS Y NOTICIAS DE MADRID, PROVINCIAS Y EXTRANJERO

Viernes 26 de Febrero de 1897

El pago de la suscripción es adelantado

Oficinas: calle de Arco XH, n.º 14

Director-proprietario: D. FRANCISCO PERIS MENCHETA

ÚLTIMOS TELEGRAMAS Y NOTICIAS DE MADRID, PROVINCIAS Y EXTRANJERO

Viernes 26 de Febrero de 1897

El pago de la suscripción es adelantado

Oficinas: calle de Arco XH, n.º 14

Director-proprietario: D. FRANCISCO PERIS MENCHETA

ÚLTIMOS TELEGRAMAS Y NOTICIAS DE MADRID, PROVINCIAS Y EXTRANJERO

Viernes 26 de Febrero de 1897

El pago de la suscripción es adelantado

Oficinas: calle de Arco XH, n.º 14

Director-proprietario: D. FRANCISCO PERIS MENCHETA

ÚLTIMOS TELEGRAMAS Y NOTICIAS DE MADRID, PROVINCIAS Y EXTRANJERO

Viernes 26 de Febrero de 1897

El pago de la suscripción es adelantado

Oficinas: calle de Arco XH, n.º 14

Director-proprietario: D. FRANCISCO PERIS MENCHETA

ÚLTIMOS TELEGRAMAS Y NOTICIAS DE MADRID, PROVINCIAS Y EXTRANJERO

Viernes 26 de Febrero de 1897

El pago de la suscripción es adelantado

Oficinas: calle de Arco XH, n.º 14

Director-proprietario: D. FRANCISCO PERIS MENCHETA



El puerto y embarcadero de Cabañas (Pinar del Río)

En los primeros momentos prodújose gran confusión, arrojando la guerrilla a los bombarros y a la gente de a pie. Este gran desorden lo aprovechó el enemigo para cargar al machete. El capitán Blanco, revólver en mano, detuvo a los soldados fugitivos, exhortándoles al combate. Quedaron con el capitán unos cuantos valientes, y todos juntos se opusieron a las cargas del enemigo, emprendiendo los nuestros la retirada gradualmente. Al capitán Blanco le partieron de un balazo la clavícula derecha. Blanco cayó al suelo, pero antes de que le apresarán los rebeldes, su asistente le recogió, conduciéndole en hombros hasta lugar seguro. Tomó el mando de nuestras fuerzas el teniente D. Salvador Guadas, jefe de los guerrilleros montados, continuando la heroica retirada hasta un fortín próximo. Al enterarse de lo ocurrido el coronel de la benemérita Sr. Rocas, envió tropas en auxilio de los nuestros, y el enemigo retiróse.

Noticias locales

La junta de obras del puerto celebrará sesión mañana a las dos de la tarde en el despacho del Gobernador civil. En dicha reunión se elegirá nuevo presidente por haber dimitido el Sr. Fariña; y ca casi seguro que la elección recaiga en el Sr. Montes Sierra. Por la noche a las ocho se reunirá la comisión de muelles. El pago de 20 000 pesetas para atender a las obras de la Catedral, ha sido ordenado por el Gobernador civil en vista de la solicitud que le dirigió el señor Arzobispo y de que aun había cantidad disponible de la consignada por la junta.

En la calle Santa Clara dos sujetos de mala catadura mientras un vendedor de chacinis se encontraba cobrando dentro de una casa el importe de una venta que acababa de hacer, le sustrajeron dos jamones y otras tantas ensartas de chorizos, dándose a la fuga.

Nuestro suscriptor en Real de la Jara D. Juan Estéban nos escribe quejándose de que no recibe el periódico. Conveniría que el Sr. Corona, ya que ha introducido reformas en el local de la administración, realizara otras que son también muy necesarias y que interesan más al público.

Ha sido entregado al juez militar el sumario seguido a causa del intento de suicidio de Eduardo Jimenez, por pertenecer, este como es sabido, al cuerpo de Sanidad militar.

El Sr. D. Manuel Carmona que digimos contraerá en breve matrimonio no es el joven oficial de caballería que presta servicios en el regimiento de Alfonso XII.

El Colegio Médico de Sevilla celebró anoche su anunciada sesión en el edificio del mismo, calle Alfonso XII, número 12. Presidió el Dr. D. Vicente Chiralt y asistieron los profesores Sres. D. Modesto Colorado, D. Leopoldo Murga, D. Miguel Perez, D. Carlos Volsin y D. Manuel Vazquez.

Trataron del despacho ordinario, que careció de interés, y se levantó la sesión. Procedente de París ha llegado a ésta con objeto de presentarnos los próximos festejos don Alejandro Monte de Oca.

Se encuentra muy mejorado de la enfermedad que le aqueja el Sr. D. Julio Rolán y Sastretegui.

Agencia Mencheta

(Prohibida la reproducción de su servicio)

Un parricidio.—Incendio.—Crimen

Valencia 25, 5 t. La Guardia civil del pueblo de Alcoblas ha capturado al criminal Juan Domingo que el día 20 dió tres puñaladas a su padre que era saxenariño.

Liévalo al campo para enterrarlo, y como observara que aun vivía le cortó la cabeza con un hacha.

—En el Cabañal se ha incendiado una barraca de la calle del Pilar, número 9. Quedó destruida por completo. No hubo desgracias personales.

—En Alfara del Patriarca, un sujeto llamado Ignacio Calatayut disparó un pistoletazo contra su sobrino Ismael Vidal, hiririéndolo en la clavícula derecha.—Guia.

De Cuba

Madrid 25, 9-30 n. Se ha recibido un telegrama de Cayo Hueso con noticias interesantes de la guerra de Cuba. Una emboscada. Dice el telegrama que el día 17 salieron del Ingenio de San Antonio 124 hombres para practicar reconocimientos.

Eran 17 guerrilleros mandados por el teniente Quesada; 20 voluntarios de caballería, mandados por el teniente Campos; 50 bombarros y 27 guerrilleros montados.

El jefe de todas estas fuerzas era el capitán D. Urbano Blanco. Los rebeldes tuvieron una confidencia de la salida de estas tropas y atrajeron a los nuestros hacia el potrero de Goyo Ruiz, donde se habían emboscado previamente 200 caballos y 100 infantes insurrectos, pertenecientes a las partidas de Garós y Mendita.

Al desembocar los nuestros en lo más espeso de la manigua vieron sorprendidos por varias descargas cerradas y tremendas cargas al machete. El choque fué horrible.

Confusión

A la cabeza de nuestras fuerzas iba la guerrilla montada.

En los primeros momentos prodújose gran confusión, arrojando la guerrilla a los bombarros y a la gente de a pie. Este gran desorden lo aprovechó el enemigo para cargar al machete. El capitán Blanco, revólver en mano, detuvo a los soldados fugitivos, exhortándoles al combate. Quedaron con el capitán unos cuantos valientes, y todos juntos se opusieron a las cargas del enemigo, emprendiendo los nuestros la retirada gradualmente. Al capitán Blanco le partieron de un balazo la clavícula derecha. Blanco cayó al suelo, pero antes de que le apresarán los rebeldes, su asistente le recogió, conduciéndole en hombros hasta lugar seguro. Tomó el mando de nuestras fuerzas el teniente D. Salvador Guadas, jefe de los guerrilleros montados, continuando la heroica retirada hasta un fortín próximo. Al enterarse de lo ocurrido el coronel de la benemérita Sr. Rocas, envió tropas en auxilio de los nuestros, y el enemigo retiróse.

En el campo de batalla fueron recogidos 43 muertos de los nuestros. Veintiseis de los muertos eran blancos, seis mulatos y el resto negros. Entre los muertos había tres sargentos y cinco cabos.

Un héroe

El sargento Martínez fué herido gravemente, no obstante lo que siguió haciendo fuego. Los rebeldes se apoderaron de él y le exigieron que vitorease a Cuba libre. El sargento Martínez contestó ¡viva España! y disparó por última vez. Un machetazo le quitó la vida.

Detalles

El enemigo recogió las armas y municiones de los macheteados. El general Weyler ordenó que salieran fuerzas para vengarse a los nuestros. Encontráronse macheteado al cabo de guerrilleros Antonio Gabilla. Sobre el cadáver había un cartel que decía: La República cubana no perdona al cubano español.

Otro ataque

Quinientos rebeldes mandados por el cabecilla Naya atacaron el poblado de Vega Alta (Las Villas). La población estaba defendida por 30 hombres. Un cabo desertor de guerrillas entró en el pueblo con 150 rebeldes, saqueando varias casas. La guarnición resultó ilesa. El enemigo tuvo 14 muertos que retiraron. Un hombre y una mujer del pueblo fueron muertos. Otros muchos resultaron heridos, entre ellos tres niños.

Orden de Máximo

El generalísimo Máximo Gomez ha hecho circular una orden conminando con la pena de muerte a los cabecillas que en el término de treinta días no atacuen los poblados de la provincia de Las Villas.

Dinamita

En la línea del ferrocarril de Santo Domingo a Santa Clara ha sido volada una alcantarilla por medio de la dinamita.

Impresiones

Estas noticias han causado impresión penosísima y han aumentado el deseo de nuestro ejército de Cuba de vengar tanta infamia como cometen los rebeldes.

Traidores presos

Madrid 25, 10 n. Asegúrase que han sido detenidos en la Habana varios peninsulares que maquinaban tenebrosos planes a fin de atentados. Se ha cogido a los detenidos importantes documentos.

Las reformas

Madrid 25, 10-20 n. El corresponsal del Herald telegrafía manifestando que las reformas no han producido ningún efecto en el campamento insurreccional, calificando los anteriores optimismos transmitidos a la Península sobre los efectos de aquellas, de contrarios a la realidad. Cree el corresponsal que una radical autonomía pudiera producir graves excitaciones entre los rebeldes.

La conspiración

Madrid 25, 1-30 madrugada. (Urgente.) Todavía no hay noticias oficiales que confirmen la conspiración que se dice descubierta en la Habana. Noticias particulares dicen que la conspiración tenía carácter anarquista. Todos los autores están presos. La conspiración no estaba relacionada con la insurrección.

Rectificación.—Los billetes

Es falso que el general Weyler haya pedido jefes de administración militar. Confíase en que al regreso de Weyler a la Habana se resolverá el conflicto de los billetes. Los contratistas y proveedores del ejército

se negan a admitir billetes, fundándose en que en el extranjero tienen que pagar en oro.

De Filipinas

Madrid 25, 10 45 n. Se ha recibido una noticia de Manila asegurando que el general Lachambre se ha apoderado del pueblo de San Pedro Dasmariñas; que estaba en poder de los rebeldes. Faltan detalles de esta acción y se aguardan con gran interés. Ignórase el número de nuestras bajas al tomar el poblado.

Buque sospechoso

Bilbao 25, 11 n. Procedente de Londres ha fundado en este puerto junto a las boyas de Portugalite el vapor inglés Emerald. El director de sanidad ha dispuesto que el buque sea puesto en observación, haciendo cuarentena por proceder de los puertos de Calcuta y Gbitiagon.

Banquete y recepción

Barcelona 25, 2-40 madrugada. En la casa del senador vitalicio Sr. Sedó es ha celebrado un banquete en honor de los varones casados Florita Mancheta y D. Luis Sedó. Han asistido los testigos de la boda, las autoridades de esta capital y esposas de éstos y algunos foráneos. Después del banquete hubo recepción, que estuvo brillantísima.

La concurrencia era selecta, haciendo los damas elegantes toilettes. La Estudiantina Universitaria presentó en los salones de los señores de Sedó, saludando a los casados Florita Mancheta y D. Luis Sedó. Han asistido los testigos de la boda, las autoridades de esta capital y esposas de éstos y algunos foráneos. Después del banquete hubo recepción, que estuvo brillantísima.

La concurrencia era selecta, haciendo los damas elegantes toilettes. La Estudiantina Universitaria presentó en los salones de los señores de Sedó, saludando a los casados Florita Mancheta y D. Luis Sedó. Han asistido los testigos de la boda, las autoridades de esta capital y esposas de éstos y algunos foráneos. Después del banquete hubo recepción, que estuvo brillantísima.

La concurrencia era selecta, haciendo los damas elegantes toilettes. La Estudiantina Universitaria presentó en los salones de los señores de Sedó, saludando a los casados Florita Mancheta y D. Luis Sedó. Han asistido los testigos de la boda, las autoridades de esta capital y esposas de éstos y algunos foráneos. Después del banquete hubo recepción, que estuvo brillantísima.

Ultimas noticias

Madrid 26, 3 madrugada. (Urgente.) Rebeldes en Manila. Un telegrama particular de Manila dice que en aquella capital un grupo de rebeldes intentó atacar el cuartel de carabineros. Han sido muertos un oficial y un sargento de voluntarios. Los veteranos restablecieron el orden en las calles.

El general Zappino adoptó precauciones, recorriendo el barrio de San Nicolás. Ocurrió el suceso en ocasión en que los colegiales se hallaban de paseo. Los rebeldes siguieron haciendo de las suyas por las calles.

Al salir de sus casas fueron muertos el teniente coronel Sr. Fierros y el paisano señor Argüelles. Las tropas persiguieron a los rebeldes, deteniendo a 12 y matando a 14. Segun parece, los rebeldes preparaban este golpe para llamar la atención de las tropas sobre Manila y distraerlas del foco de las operaciones.

En los centros oficiales no se ha recibido todavía la confirmación de esta sorpresa que no era esperada por nadie en Manila.

EDICIÓN DE LA NOCHE

Franquicia postal

Una instancia muy curiosa y a nuestro juicio muy digna de resolución favorable se ha cursado por este Gobierno civil al ministerio de la Gobernación. La firman, Pedro Bernabé, José Troncoso, Vicente Capellan, Juan Angel Parron, Eulalia Diaz y Joaquin Zurita, vecinos de Guadalupe y padres de soldados que sirven en el ejército de operaciones de Filipinas.

Dicen que por la oficina de correos de aquella se les exige franquicia las cartas que a sus hijos envían; y aunque reconocen no existe disposición legal que exima del ineludible deber de reintegrar al Tesoro lo que legítimamente le corresponde piden se les facilite el medio de escribir a aquellos, concediéndoles las mismas ventajas que gozan las familias de los soldados del ejército de Cuba.

Exponen, entre otras razones, que a más de ser pobres de solemnidad, carecen hoy de pan y trabajo, lo que les priva de dirigirse a sus hijos con la frecuencia que desearían hacerlo. Creemos que el ministro de la Gobernación resolverá esa solicitud, accediendo a los justos y fundados deseos que en ella se le exponen.

España militar

Hé aquí el total de fuerzas enviadas a Cuba y Filipinas desde 1.º de Marzo de 1895 hasta la fecha:

	Caballeros	Infantes	Oficiales	Tropa	Total
Fuerzas enviadas a Cuba desde 1.º de Marzo de 1895 al 10 de Febrero del año actual....	40	664	6185	179174	186063
A Puerto Rico, en igual período.....	3	25	178	4507	4713
A Filipinas, desde 16 de Septiembre 1896 al 30 Enero del año actual....	6	84	684	25049	25823
Totales.....	49	773	7047	208730	216539

de arte de riquezas artísticas aterroraba. Posteriormente segun los ocho armados que...

El paso de la Virgen iba igualmente acompañado por infinidad de hermanos, sacerdotes, armados, yendo delante de él el teniente...

Noticias religiosas

Triduo de desagravio: En la Catedral ballarán los seis, se manifestará a las tres de la tarde, y por la mañana...

Además se celebrarán triduos en los conventos siguientes: San Leandro, Encarnación, Mercenarias, Monte-Sión...

Dicha cofradía ha introducido una reforma, cual es la de un nuevo paso con una alegoría de las Sagradas Escrituras.

En el Hospital Militar

En vista de que, según ayer dijimos, han llegado al Hospital militar de Sevilla varios soldados enfermos procedentes del ejército de Cuba...

La sopa, dispuesta también para ser dada a los enfermos, abre el apetito al más desgastado y como vulgarmente se dice, era de lo que resultaba a los muertos.

En la comida se sirven también con profusión de raciones, vinos de Jerez y de Valdepeñas, según los casos.

A la vez que esto progresa que el enfermo nota lo menos posible la ausencia de la familia y se consigna en gran parte.

Una observación hielos. A nuestro juicio muy importante para tranquilidad de las familias de los enfermos.

Actualmente hay 61 individuos del depósito de Ultramar y la mayoría de ellos son llegados de Cuba.

La enfermedad predominante es la anemia, que no combatida a tiempo es un excelente vehículo de la tuberculosis.

Los soldados enfermos que ayer llegaron están contentos viendo a los que les antecieron y esperando curar, como ellos, pronto.

Todas tienen trajes que les ha entregado la junta de socorros de El Imparcial, y se muestran agradecidísimos a cuantos donativos se les han hecho.

Para que mejor se comprendan los excelentes servicios que el Hospital militar de Sevilla presta, baste ver la siguiente nota estadística del mes de Enero último:

Marcharon por inútiles 41. Murieron seis. Procedieron entre todos los enfermos 9.641 estancias.

Las medicinas correspondientes a cada uno, costaron al Estado 911 pesetas.

Este último dato es importantísimo, porque en algún sanatorio donde el soldado come tan bien como aquí nada más, cuesta la estancia unas tres pesetas.

La índole de este trabajo puramente de información y la premura del tiempo, nos veda entrar en otras consideraciones que, después de todo, el lector subsanará.

Si habláremos, para terminar, de un curioso aparato que hemos visto, que presta excelentes servicios. Es el elevador Harmahan.

El elevador es un aparato muy útil, y ha sido reformado hasta quedar en las excelentes condiciones que hoy se halla, por el director del Hospital, D. Alvaro Magro.

Observaciones Meteorológicas

Table with meteorological data: Barómetro, Termómetro, Humedad relativa, Anemómetro, etc. for the date of 9th March.

Noticias regionales

Por el ministerio de Marina se ha dispuesto que el ingeniero de la armada Sr. Torelló pase al departamento de Cádiz, para formar parte de la comisión nombrada para presenciar las pruebas de velocidad del acorazado Carlos V.

Ha sido nombrado con destino a la comisión inspectora del Carlos V, el teniente de navío torpedista, D. Ubaldo Brechetel.

Se indica al secretario de la comisión codificadora de la armada, D. Juan Spottorno, para auditor general del departamento de Cádiz.

La capitana del puerto de Cádiz ha informado favorablemente la propuesta de la jefatura de obras públicas para variar la colocación de uno de los fanales de la luz establecida en el rompeolas de San Felipe, dirigiendo hacia el bajo del Fralé la línea que separa los colores verde y rojo, a fin de que los buques que entran y salen por la noche, sepan la enfilación de aquel bajo.

Vapor ruso Ingequiere Abdacoff, vapor inglés Eden, vapores españoles Nuevo Extremadura, Cabo San Sebastian, Ibaizabal, Apostol, Larache, vapor alemán Altas, vapor correo español Joaquín Pistago.

Barca sueca Prima, vapor holandés Mars, vapor inglés City of Lisbon, vapor español Ibaizabal, cañonero de guerra español Toledo.

Ayer entró en el puerto de Cádiz el correo de Fernando Pón, vapor Larache, conduciendo 32 pasajeros para Cádiz y lote de tránsito para Barcelona.

Entre los primeros figuran D. Felipe de Arzuaga, teniente de navío; D. Pedro Lopez, practicante; D. José Pedreño, contramaestre; don Aurelio Morales, Id.; D. Alberto Moreno y don José del Valle, maquinistas y 25 marineros de la Armada, cumplidos.

A las dos y media de la tarde de ayer zarpó de Cádiz para Huelva, a cuya división de guarda está destinado, el cañonero Toledo, que ha estado limpiando sus fondos en el arsenal.

Ayer se recibieron las órdenes en la capitana general del departamento de Cádiz, que ha de asistir a las pruebas oficiales del acorazado Carlos V.

La comisión la forman el capitán de navío de primera clase D. Eduardo Reinos, como presidente; el comandante del Carlos V, Sr. Jimenez Franco; el capitán de fragata D. Pedro Guarro; el comisario de arsenal, D. Crescenciano Sarrilón y el teniente de navío, ingeniero naval Sr. García Lomas.

Las pruebas tendrán lugar el jueves próximo, habiéndose desistido, por creerse innecesarias, de realizar prueba alguna preliminar.

Noticias de Huelva

La Cámara de Comercio propone socorrer a los soldados hijos de esta provincia que han regresado enfermos e inútiles de Cuba ó Filipinas, con lo recaudado en la suscripción abierta por la misma.

A este fin ha tomado nota en la zona y gobierno militar de los soldados que han regresado en el concepto indicado y con derecho por consignante a recibir el donativo que los corresponde.

Estos son los siguientes: César Lopez Riaño, Mognar, enfermo; Juan Paz Gomez, Almiendo, enfermo; Sebastian Cenizo Gonzalez, Higuera junto Aracena, enfermo; Bartolomé Sanchez Conde, Alesno, enfermo; Benito Pons Reniero, Rio-Tinto, enfermo; Carlos Diaz Infante, Almonte, enfermo;

José Bermudez Sanchez, Fuenteheridos, inutilizado en campaña; José Venegas Alvarez, Mognar, inutilizado en campaña; Enrique Romero Momofo, Cortegana, enfermo; Cristóbal Manzo Barraco, Palmog, enfermo; Francisco Rodriguez Lisboa, Beas, inútil; José Rodriguez Periañez, Mognar, inútil; Francisco Moran Gonzalez, Huelva, inútil; Francisco Benitez Dominguez, Cartaya, inútil; Manuel Pichardo Rodríguez, Escacena, inútil; José Rodriguez Sanchez, Cartaya, enfermo; Francisco Bellido Dávila, Manzanilla, enfermo; José Guzman Suarez, Arroyomolinos, enfermo; Enrique Moreno Lopez, Bollullos, enfermo; y Agustín García Limón, Villanueva de los Castillejos, enfermo.

Un telegrama particular tras detalles de la toma, por las tropas españolas, de San Pedro Dasmariñas.

El combate duró desde las siete de la mañana hasta las dos y media de la tarde.

La brigada Marina entró en el pueblo después de tomar las trincheras; los rebeldes huieron, encastillándose en el convento, edificio de piedra rodeado por minas llenas de pólvora.

La artillería ha causado muchas bajas en los rebeldes, desalojándolos del convento donde se habían refugiado.

De allí marcharon a una casa de campo y nuevamente los batió la artillería, haciéndolos huir.

Al emprender la retirada los rebeldes inundaron las principales calles del pueblo.

Los primeros que entraron en Dasmariñas fueron el comandante Carpio y el general Marina.

Un depósito de pólvora que voló al hacer explosión una granada nuestra produjo en los rebeldes grandes pérdidas.

Después el enemigo, acorralado por un movimiento hábil del general Marina, tuvo incalculables bajas.

Un operario de la línea del Tharais, que trabajaba en la carga de granzas, fué a enganchar dos vagones y al hacer esta operación una de ellas que venia en marcha lo cogió contra un poste que hay muy cerca de la vía, sacudiendo el infortunado trabajador una lesión en la cabeza que le produjo la muerte instantánea.

Los elementos federales de esta capital, enterados de la visita del Sr. Niembro a Sevilla, han determinado invitarlo a que venga a Huelva, para lo cual irá a Sevilla el director de La Marsellesa, Sr. Navarro.

Tememos entendido que si el honorable concejal madrileño viniera a esta capital, se le agasajaría de manera que responderá al entusiasmo que sus amigos sienten por él, especialmente nuestro simpático compañero el señor Navarro.

—Durante los días de Carnaval se celebrará en la iglesia de la Merced un solemne triduo.

—La hermandad de Nuestra Señora de los Dolores y Cristo de las Cadenas, establecida en la iglesia de la Merced, celebrará junta el día 9 de Marzo próximo para elección de nueva mesa y aprobación de cuentas.

En este cabildo se tratará de la salida de la cofradía en la próxima Semana Santa, con toda la ostentación con que esta hermandad lo ha hecho en años anteriores.

—Hemos oído asegurar que la centuria romana introducirá algunas reformas en sus trabajos, debido a la iniciativa de varios concejales de este ayuntamiento, con el fin de darle más esplendor y lucidez que en los años anteriores.

Por nuestra parte nos parece acertada la idea.—El corresponsal.

Agencia Mencheta

(Prohibida la reproducción de su servicio) Del extranjero El emperador de Alemania

Paris 26, 8 m. El emperador de Alemania saldrá el lunes de Viena con dirección a Cabo Martín, donde se encuentra la emperatriz Isabel.

En la cuestión de Creta Francisco José cree que el gobierno helénico aceptará la solución de las potencias para poner término a la cuestión de Creta.—Bigati.

Lo de Creta

El rey Jorge.—Las potencias Paris 26, 8-30 m. El rey Jorge ha manifestado su oposición a la evacuación de Creta.

Los almirantes de las escuadras extranjeras están dispuestos a reprimir los actos de hostilidad apelando a la acción militar.

Aprestos militares.—Los embajadores en Constantinopla

Paris 26, 8-40 m. Las autoridades militares han detenido 50 vagones destinados a transportar a Salónica material de guerra.

Los embajadores de las potencias en Constantinopla aguardan instrucciones de sus respectivos gobiernos.

La actitud de Inglaterra

Paris 26, 8 45 m. Lord Salisbury en la Cámara de los Comunes ha leído el despacho que el gobierno británico dirige a los embajadores ingleses una de las cinco grandes potencias.

Dice que el gobierno del Reino Unido se propone hacer la siguiente declaración: Primero. Que la autonomía de Creta sea necesaria como término de ocupación internacional.

La insurrección filipina

Toma de Dasmariñas

Madrid 26, 9 m. Un telegrama particular tras detalles de la toma, por las tropas españolas, de San Pedro Dasmariñas.

El combate duró desde las siete de la mañana hasta las dos y media de la tarde.

La brigada Marina entró en el pueblo después de tomar las trincheras; los rebeldes huieron, encastillándose en el convento, edificio de piedra rodeado por minas llenas de pólvora.

La artillería ha causado muchas bajas en los rebeldes, desalojándolos del convento donde se habían refugiado.

De allí marcharon a una casa de campo y nuevamente los batió la artillería, haciéndolos huir.

Al emprender la retirada los rebeldes inundaron las principales calles del pueblo.

Los primeros que entraron en Dasmariñas fueron el comandante Carpio y el general Marina.

Un depósito de pólvora que voló al hacer explosión una granada nuestra produjo en los rebeldes grandes pérdidas.

Después el enemigo, acorralado por un movimiento hábil del general Marina, tuvo incalculables bajas.

Nuestras bajas

Han sido muy sensibles, pero escasas, si se tiene en cuenta las dificultades de la operación y los méritos de resistencia de que disponían los enemigos.

Lachambre.—Lucha empeñada.—La artillería.—Nuestras bajas

La división Lachambre vióse obligada a luchar con grandes dificultades, pues el terreno había sido inundado por el enemigo que rompió las presas del río.

Dasmariñas fué tomada casa por casa. La columna Lachambre llegó antes del tiempo calculado e inmediatamente se inició el combate sin esperar la llegada de las columnas Arizón y Villarar.

En la casa hacienda se defendieron los rebeldes, batiéndolos la artillería de nueve milímetros.

Telegrama oficial

Madrid 26, 2 t. El despacho oficial desde Parícut, dice: Los rebeldes han sido batidos en las estribaciones de la sierra Sibul, donde matamos 26 e hicimos cuatro prisioneros. Estos aseguran que los rebeldes carecen de recursos morodeando por los bosques.

Un grupo insurrecto incendió las casas de Bayaján, siendo rechazados con bajas.

El general Lachambre empezó el fuego sobre Dasmariñas y el enemigo hizo una desesperada resistencia.

Ruvido Lachambre con la columna Arizón apoderáronse del pueblo mientras las baterías de montaña batían el convento donde se refugiaron los rebeldes.

El terreno estaba inundado por la rotura de las presas del río, aumentando las dificultades que al fin se vencieron.

El pueblo está rodeado de minas con pólvora y mechas preparadas que han sido destruidas. Las bajas del enemigo han sido enormes.

El general Lachambre recomendó el comportamiento del coronel Ruiz Barralde.

Entre Silang y Santo Domingo los rebeldes atacaron al teniente de ingenieros Gallego, que conducía un convoy de enfermos, heridos y prisioneros.

Fueron rechazados con bajas y los prisioneros intentaron huir.

La conspiración de Manila

Atacado el cuartel de carabineros de Manila por un grupo de conspiradores, en unión de individuos del Instituto, asesinaron al oficial don José Antonio Rodríguez, al sargento Miguel Lozano y al teniente coronel Sr. Rodríguez Flores.

Perseguidos por fuerzas de la guarnición los hielos bajas y prisioneros.

Instáronse juicios sumarísimos a los principales autores de la conspiración, que ascenden a treinta.

Faltan del cuartel 27 carabineros y 36 fusiles.

El objeto de la algarada era atraer las fuerzas que operan sobre Cavite.

Viaje de Silvela

Madrid 26, 10 m. Anoche marchó a Extremadura D. Francisco Silvela, acompañado del Sr. Lliners y del conde de Mugiluro.

Los yankees

Madrid 26, 10 15 m. Un miembro desconocido de la Cámara de los representantes de Washington pidió en la sesión de ayer se declarara la guerra a España.

El Senado tomó en consideración la resolución Allen, referente a las indemnizaciones.

Al apoyarla su autor insultó a España, diciendo en un borrón en el mapa del mundo y una vergüenza en la civilización.

En la embajada de Italia

Madrid 26, 10 30 m. A la recepción celebrada anoche en la embajada de Italia, asistieron los ministros señores Azcárraga, conde de Tejada de Valdesera, Castellano y duque de Tetuan.

Los generales Primo de Rivera y Lopez Dominguez, todas las autoridades, representantes del cuerpo diplomático y hermosas damas. La fiesta estuvo brillantísima.

Condenado a muerte

Madrid 26, 11 m. De Vitoria ha marchado a Salvatierra, donde será ejecutado, el rey Lagrám. Inmediatamente será puesto en capilla.

Han salido también para el mismo punto el juez, las tropas y el verdugo.

Chenta intoxicados

Tarragona 26, 2 t. En un poblado próximo a esta capital se han sentido enfermos con síntomas de intoxicación 80 personas que bebieron leche de la misma procedencia.

El juzgado entiende en el asunto.—Andreu.

De Cuba

Madrid 26, 2-30 t. Telegrafían de la Habana que entre los detenidos como complicados en el complot anarquista figuran tres vizcaínos y tres catalanes que se proponían volar los principales edificios de la Habana.

Telegrama oficial: En reconocimientos practicados en la provincia de la Habana matamos siete. El comandante Arias batió al enemigo en el potrero de Dos Alfonso (Pinar del Río), matando siete. Nosotros cinco heridos.

La guarnición de Guanajay preparó una emboscada al enemigo, matándole cinco. Nosotros un oficial y tres individuos de tropa heridos.

En otros reconocimientos practicados en la provincia de Pinar del Río matamos cuatro.

Conferencia

Madrid 26, 3 30 t. (Urgente.) Es objeto de muchos comentarios una conferencia bastante larga celebrada por los ministros de Estado y de la Guerra, que, al terminar, se dirigieron a la presidencia del Consejo, volviendo a conferenciar con el Sr. Cánovas.

Relacionáronse estas conferencias con la nueva actitud adoptada por los yankees.

Otro despacho oficial

Madrid 26, 4 t. (Urgente.) En un despacho oficial dice el jefe del apoderado de Filipinas al ministro de Marina lo siguiente, confirmando una noticia recibida anoche:

Un grupo de rebeldes ha atacado el cuartel de carabineros, próximo a la capitanía del puerto.

Se han dictado energicas disposiciones. El jefe Sr. Lazaga, secundado por el teniente de navío Sr. Gastambide, por el contramaestre Lopez y por el alférez Mena, sofocaron la sublevación.

Enviáronse a Manila el cañonero Callao y un remolcador, desembarcando fuerzas que coadyuvaron a un feliz resultado.

En la Bolsa

Madrid 26, 5 t. (Urgente.) En la Bolsa han sido muy comentadas las últimas noticias de Cuba y Filipinas, revelándose nuevos pesimismo.

Los amigos de Blanco

Madrid 26, 5-20 t. (Urgente.) Los amigos del general Blanco lamentan la sublevación ocurrida en Manila y dicen que si hubiera sido en tiempos del marqués de Peña-plata, se hubiera puesto el grito en el cielo.

Buenas relaciones

Madrid 26, 5-35 t. (Urgente.) En los centros oficiales confirman que siguen siendo buenas las relaciones entre España y los Estados Unidos.

Añaden que los yankees se han limitado a pedir que se esclarezcan los hechos referentes a la muerte del dentista Ruiz.

Reserva de los ministros

Madrid 26, 5 50 t. (Urgente.) Al salir los señores Azcárraga y duque de Tetuan de celebrar la detenida conferencia con Cánovas, fueron interrogados por los periodistas.

Los ministros se mostraron muy reservados, negando que hubieran tratado nada importante.

Comentarios

Madrid 26, 6 20 t. (Urgente.) Coméntase mucho un decreto que se ha publicado conmutando la pena impuesta al ex-cabecilla rebelde Sanguly, por la de extradición perpetua, conforme con lo que pidieron los yankees.

Bolsa de Madrid

Table with financial data: 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, etc.

Puede vengarse el Sr. Cánovas viendo los amigos que nos han salido en Washington.

Tendremos que añadir a la cast pacificación de las provincias de Cuba, la cast amistosa consideración que nos ha valido en los Estados Unidos las reformas.

Extraña los optimismos del Sr. Cánovas en el Consejo de ayer hablando de que dentro de pocos días destrozado Máximo Gomez, podrá darse por terminada la guerra.

Temer que pueda equivocarse el jefe del gobierno y dice que quizá convendría pedir al doctor Esquerdo instalase en su manicomio un pabellón para curar de la monomanía profética a nuestros políticos.

El País: Es preciso que se reúna pronto la asamblea republicana y que no vacilen los progresistas en ir a la fusión sin programas y sin jefe.

EN LA CUARTA PLANA:

Noche.—Modas.—Sección religiosa.—Sección de espectáculos.—Avisos oficiales.—Boletín comercial.—Noticias militares.

NOCHE

Imagen resumida de las fuerzas naturales, la más alta que conocemos son los hombros.

Si la Tierra tuviera alma como quieren algunas teorías ¿cómo curioso debería parecerle á esa alma el estudio de las almas humanas cuando en ellas reina la noche del sueño, la noche más oscura todavía de la impotencia, funciones tan activas como las demás que cumple el organismo del hombre, trabajo de acumulación que ha de producir saraosados frutos!

Como la Tierra no ha de decirnos lo que de nosotros piensa, el juicio que de la noche del espíritu forma, contentémonos con la observación inversa, con la que podemos efectuar en plena claridad de espíritu, acerca de la noche de la tierra.

Yo la he contemplado en la soledad del campo y en el bullicio de las ciudades. Yo he visto cómo poco á poco invadía todo el firmamento de Oriente á Poniente, cómo subía del valle á la cumbre, cómo crecía en densidad cambiando lentamente el aspecto de todos los objetos, agrandando las sombras, haciendo que las líneas precisas se marcaran de negro, como si se aviraran luto por la claridad que muere, fuerza que en apariencia se aúta y que en realidad se transforma.

En el seno de la oscuridad y de la calma la fuerza que durante el día se ha recibido en forma de luz empieza su invisible trabajo de vigorización de los átomos que sufren acciones y reacciones químicas aun desconocidas; energías dormidas despiertan; otras que han funcionado se extinguen; las plantas cambian de alimentación. En el valle y en la montaña reina una quietud soporosa. El silencio es casi absoluto para nuestros oídos imperfectos. La impresión de magestad y grandeza que se experimenta es indescribible. Las aguas del río corren más tranquilas, las del arroyo parecen suspender su curso. El viento se convierte en mansa brisa. Las flores dan al aire sus aromas más penetrantes.

Y si la noche es tempestuosa ¡cuán augusto el espectáculo! Desde la cumbre donde el huracán cumple su obra de nivelación, revolucionario inconsciente, se escucha el rumor formidable de la tempestad que en el valle bate con furia, se advierte la deslumbradora fulguración del rayo, mensajero de destrucción por el exceso de vida que lleva en sus alas, y á su luz ordena se ve durante un momento cómo corren desbordados los torrentes, como caen veloces las miradas de millones de gotas de agua que, perdido ya el impulso que las hizo levantar de las masas líquidas, se precipitan

de nuevo sobre la tierra, solicitadas por la gravedad, agua que fundada el suelo corroyéndolo, que alimenta los manantiales destruyendo las rocas, que reverdece las plantas activando sus funciones, racha de vida que apresura la muerte, destrucción futura que llega con promesas de abundancia, agente de transformación el más poderoso.

Y ya brillan en la serena altura los luceros, ya muja sobre el haz de la tierra la voz potente de la tempestad, siempre la contemplación de las tinieblas en el seno de la naturaleza resulta un espectáculo grandioso y siempre nuevo.

En la ciudad, cuando el frío mantiene cerradas las habitaciones de los hombres y por lo tanto apenas se escucha ningún ruido que turbe el silencio, también la noche aparece grande y angusta.

Desde mi ventana que domina toda la extensión de un patio común á varias casas ¡cuántas noches he consumido viendo como la avasalladora influencia del sosiego y de las tinieblas se imponía á la actividad humana! Los balcones y las ventanas que á primera hora dejan escapar por sus vidrieras ó por sus rendijas, haces de luz que se refleja en los muros fronteros, se extinguen poco á poco, hasta que sólo quedan tres ó cuatro iluminados. Dentro de las habitaciones de donde se escapa la luz, hay un enfermo ó un trabajador desdichado. La miseria de la salud ó la miseria social producen el mismo resultado, la vigilia. Sin embargo también esas luces se apagan una tras otra. El cansancio y el sueño engendran la noche de los espíritus en el seno de la noche terrestre.

Mirando todas aquellas aberturas cerradas y oscuras siente el pensador una tristeza abrumadora. Dentro de esas habitaciones reposan miles de semejantes inmóviles dentro de sus jaulas de ladrillo y madera, tumbas anticipadas en que les ha agastado el sueño, remedo de la muerte. Y cada una de esas criaturas guarda un secreto que jamás saldrá del fondo de su corazón. Durante años y años, á veces durante su existencia entera, vivirá uno de esos seres al lado de su semejante, sin que uno á otro lleguen á conocerse, sin que uno á otro se corran cuando el hambre, la enfermedad ó la muerte llamen á sus puertas. La autonomía y la diferenciación, leyes que perpetúan las razas, obran como mortal veneno para el individuo.

Y de los dolores humanos que momentáneamente se aplican en el seno de las tinieblas de la noche, de la lucha implacable y continua que entre la oscuridad sostienen unos átomos contra otros, se exhala una nota de dolor tan grave y profunda, que la serena claridad del alba al apuntar por Oriente, trae en cada una de sus vibraciones una promesa de esperanza, como si al cambiar de aspecto las cosas, perdieran algo de su tristeza y movimiento eternos.

DEVIL.

Modas



Traje de recepción, como se han hecho muchos en Londres y París. Es de tafetan, fondo blanco y rayas escarlata. Forma Pompadour, con adorno de blondas y piel de cisne.

Sección religiosa

Santos de mañana.—San Pedro obispo y doctor y San Baldobero, confesor.

Liturgia.—El oficio y misa son de San Pedro Damián, rito doble color blanco.

Cultos.—Misa cantada de la virgen á Nuestra Señora de los Reyes en su capilla y á Nuestra Señora de la Antigua, á las ocho de la mañana en la Catedral y á las ocho y media á Nuestra Señora de las Aguas en la parroquia del Salvador.

Cuarenta horas.—El jubileo se gana en la capilla de la Expiración.

Sección de espectáculos

FUNCIONES PARA MAÑANA

TEATRO SAN FERNANDO.—Compañía dramática. Despedida de la compañía. MILITARES Y PAISAJES.—A las 8.

TEATRO DEL DUQUE.—Compañía cómico-triica.—A las 8, EL MONJE DE LA LEYENDA.—A las 9, EL

PAJARITO Microfonógrafo.—A las 10, EL VOTO DEL CABALLERO.—A las 11, AL AGUA PATOS. Microfonógrafo.

CINEMATOGRAFO LUMIERE.—Todos los días de 2 á 7 de la tarde, y de 8 á 12 de la noche, secciones cada media hora.

Avisos oficiales

Orden de la plaza del 26 de Febrero de 1897.

Servicio para el 27.

Jefe de día: el teniente coronel de Granada D. Fernando González.

Hospital y provisiones: el capitán de Alfonso XXII D. Antonio Ruíz.

Parador cazadores.

De O. de S. E.—El comandante sargento mayor, Antonio Ibañeta.

Boletín comercial

Mercedo de cereales de Sevilla

Table with columns: CLASES, Precios reales, Medida ó peso. Lists various grain types like Alfalfa, Alpeste, Altramuzes, etc.

Mercedo de aceites

Existencia anterior: 1000. Entradas hoy: 1000 arrobas, nuevo. Precios: Nuevo, de 47 1/2 á 49 1/2

Matadero

Bases cortadas en el día de hoy: 1 toro, 08 bueyes, 18 vacas, 2 novillos, 2 terneros, 2 cerdos, 13 añejos, 5 terneras, 18 carneros, 00 machos, 04 ovejas, 01 cabras.

Las reses cortadas han pesado 7.521,756 kilos gramos.

Precios para el comprador: Toros, bueyes, vacas y novillos, de 1'35 á 1'55; terneros, cerdos, de 1'75 á 1'90; carneros, machos, ovejas y cabras, de 1'10 á 1'25.

Precios al público: Bases mayores, de 1 á 1'80; ternera, de 3 á 3'50; carnero y macho, de 0 á 5'2; oveja y cabra, de 0'80 á 1'20.

Mercedo y matadero de cerdos

Existencia anterior: 268. Han entrado hoy: 97. Ha salido: Para el consumo: 83. De tránsito: 02. Quedan para el inmediato día: 280. Los cerdos vendidos han pesado: 03 344 1/2 kilogramos. Precio por pesetas: de 1'14 á 1'17.

Noticias militares

Ha sido nombrado coronel del regimiento de reserva de Sevilla D. Leopoldo Rojas Barriobar.

—Para prestar sus servicios en el distrito de Ultramar ha sido destinado el capellán don Francisco Fernandez Piqueros.

—En atención á los servicios prestados en la sección de la Escuela de tiro de Cádiz durante ocho años, se les ha concedido la cruz blanca del Mérito militar de segunda clase y pasador del profesorado al teniente coronel de artillería D. Enrique Merva y Beanes y al capitán don José Carranza Garrido.

—Ha sido confirmado en definitiva el señalamiento de haber provisional que se hizo al capitán de infantería D. Lucas Hernandez Cano al concederle el retiro para Utrera, asignándole los 90 céntimos de sueldo de su empleo ó sean 235 pesetas mensuales, que por sus años le corresponden; en el concepto de que el retiro que se le concede es forzoso por edad y no á solicitud propia.

—Ha embarcado para Cuba el médico segundo D. Alberto Ramirez Santolá.

—Al auditor general se ha enviado un expediente de inutilidad que se instruye al recaudante José Sanchez Diaz, con objeto de que dictamine en él.

—Ha sido nombrado sargento escribiente del regimiento de reserva de Sevilla el del regimiento de lanceros de la Reina Bonifacio Ortega Santos.

Imprenta de M. NOTICIERO SEVILLANO.

SECCION DE ANUNCIOS

CALCICIDA ESCRIVÁ ELIXIR ESTOMACAL

15 AÑOS DE EXITO CRECIENTE!

Es incoloro, no mancha, sencillísima aplicación sin dolor. Es inofensivo, no es ososivo. Siguiendo las instrucciones se obtiene una curación radical de los callos y durezas.

6 REALES FRASCO

Depósito central J. Escrivá, farmacia de la Estrella, Fernando VII, 7, BARCELONA.

DE SAIZ DE CARLOS cura el dolor de estómago, los ardores, náuseas, vómitos, estreñimiento, diarrea, disenteria del estómago, dispepsias y catarras intestinales. Botella 5 pesetas. En MADRID, farmacia de Saiz de Carlos, Serrano, 80, y M. Garcia y principales boticas de España, Ultramar y América. En SEVILLA, farmacia de Andrés y Fabá, Capriana, 18, y principales.

Advertisement for 'Bálsamo Neuralgine' with multiple sub-headers and text describing its benefits for neuralgia and other ailments.

Advertisement for 'UNION MARINE' insurance company, featuring a ship illustration and text about maritime and land transport insurance.

Advertisement for 'AGUA DE AZAHAR' by 'C.ª Fabril TENA' from Sevilla, featuring an illustration of a bottle and text about its medicinal properties.

Advertisement for 'ELECTRICIDAD' and other services, including 'LA CORRESPONDENCIA' and 'El Noticiero Universal'.

Advertisement for 'IBARRA Y COMPAÑIA' featuring 'SEVILLA LINEA REGULAR DE VAPORES' and 'CHOCOLATES Y CAFES'.

Advertisement for 'CITRATO DE MAGNESIA KING' and 'VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D.º FRANCK'.

Advertisement for 'SANTAL MIDY' medicine, highlighting its effectiveness for various ailments.

Advertisement for 'Papel para envolver' and other products, including a cross symbol and text about paper quality.